



ЯНВАРЬ 2012

Новый порядок депозитарного учета прав на ценные бумаги: создание центрального депозитария в России

Государственная Дума в декабре 2011 года приняла два закона, устанавливающие новую систему депозитарного учета прав на ценные бумаги, во главе которой теперь будет находиться центральный депозитарий.

Изменения направлены на повышение эффективности и надежности функционирования российского рынка ценных бумаг, создание депозитарной учетной системы, отвечающей мировым стандартам.

Принципиальные положения, задающие статус и основы деятельности центрального депозитария вступили в силу 01.01.2012.

Наиболее значимые для бизнеса нововведения:

- **Монополия центрального депозитария для публичных акционерных обществ**

Отныне только центральный депозитарий сможет открывать лицевой счет номинального держателя в реестре акционеров акционерного общества, разместившего ценные бумаги по открытой подписке (в том числе, на фондовой бирже) или по закрытой подписке среди более 500 лиц. Другие депозитарии счета номинальных держателей в реестре акционеров публичных компаний открывать не смогут.

Таким образом, хотя **схемы многоуровневого держания ценных бумаг на счетах нескольких депозитариев и не запрещены**, в конце цепочки «номиналов» по акциям публичных российских акционерных обществ теперь должен будет находиться центральный депозитарий.

- **Особый учет акций, на которые выпущены ADR/GDR, и осуществление прав по ним**

Для учета акций, на которые выпущены депозитарные расписки (ADR/GDR), создан специальный счет – **счет депо депозитарных программ**. Такой счет может быть открыт **только в российском депозитарии**, которому, в свою очередь, открыт **счет депо номинального держателя в центральном депозитарии**.



Голосование по ADR/GDR будет теперь возможно **только в случае предоставления их владельцами инструкций**, а также при условии **предоставления российскому эмитенту информации о владельцах ADR/GDR** и количестве принадлежащих им ценных бумаг.

- **Предоставление информации о владельцах ценных бумаг эмитенту, судам и государственным органам**

Эмитент через реестродержателя теперь вправе будет затребовать у депозитария (номинального держателя) **информацию о владельцах депонированных у него ценных бумаг** и количестве принадлежащих им ценных бумаг. Если в депозитарии также числится номинальный держатель, то «старший» депозитарий обязан будет запросить у «младшего» информацию о конечных владельцах ценных бумаг и так далее по цепочке.

Иностранный номинальный держатель обязан будет предоставлять информацию о владельцах ценных бумаг, в интересах которых он действует, по требованию эмитента, судов, ФСФР, а в некоторых случаях и органов предварительного следствия или органов внутренних дел.

На российского эмитента возлагается обязанность не реже одного раза в квартал составлять **список владельцев депозитарных расписок** с указанием количества принадлежащих им ценных бумаг. **Владельцы депозитарных расписок** должны будут раскрывать указанные сведения российскому эмитенту. Подготовленный список у эмитента сможет потребовать **суд, ФСФР или указанные выше государственные органы**.

Новое регулирование обеспечит большую транспарентность и контроль над операциями с ценными бумагами российских эмитентов, а также ADR/GDR, что должно снизить риски при совершении сделок на российском рынке ценных бумаг. Однако на начальном этапе введение новой системы учета с большой долей вероятности увеличит издержки бизнеса, поскольку потребует от участников оборота установления новых договорных связей с центральным депозитарием, посредниками и (или) скорректировать уже существующие отношения с депозитариями и регистраторами.



Дмитрий Степанов

Партнер
Корпоративный департамент

Dmitry_Stepanov@epam.ru
www.epam.ru



Татьяна Бойко

Юрист
Корпоративный департамент

Tatyana_Boyko@epam.ru
www.epam.ru